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ΣΥΝΟΨΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΡΑΞΗΣ (μέγιστο 2 σελ.) 

Σκοπός 

Σκοπός του έργου ήταν ο έλεγχος της εφαρμοσιμότητας και της αποτελεσματικότητας 

των μη θερμικών τεχνολογιών του Ψυχρού ατμοσφαιρικού πλάσματος και της Υπερυψηλής 

Πίεσης (ΥΠ) για την παραγωγή βελτιωμένων φιλέτων τσιπούρας και λαβρακίου με 

επιμήκυνση του χρόνου ζωής τους. Οι παράμετροι επεξεργασίας των συγκεκριμένων 

τεχνολογιών αποτέλεσαν αντικείμενο προς μελέτη, ώστε να αυξάνεται ο χρόνος ζωής των 

τελικών προϊόντων, χωρίς ταυτόχρονα να επηρεάζονται τα ποιοτικά και οργανοληπτικά 

χαρακτηριστικά των φιλέτων.  

Στόχοι 

Στόχοι του έργου ήταν οι εξής:  

1. Παραγωγή, χαρακτηρισμός και μελέτη σταθερότητας «ενεργοποιημένου νερού» 

(plasma activated water ή PAW) δηλαδή νερού εμπλουτισμένου σε δραστικά είδη 

οξυγόνου και αζώτου (reactive oxygen and nitrogen species ή RONS) με ψυχρό 

ατμοσφαιρικό πλάσμα. Χρήση του PAW ως παράγοντα μείωσης μικροβιακού 

πληθυσμού φιλέτων ιχθυηρών. 

2. Δυνητική χρήση του «ενεργοποιημένου πάγου» (plasma activated ice ή PAI) στα 

στάδια της μεταφοράς κι αποθήκευσης των φιλέτων, προκειμένου να μειώνεται το 

μικροβιολογικό φορτίο. 

3. Εφαρμογή ήπιας επεξεργασίας με Yπερυψηλή πίεση (YΠ) σε φιλέτα ιχθυηρών για 

μείωση μικροβιακού πληθυσμού. 

4. Βέλτιστος σχεδιασμός εφαρμογής PAW, ΡΑΙ και ΥΠ για την παραγωγή φιλέτων 

ιχθυηρών αυξημένου χρόνου ζωής. Επαλήθευση αποτελεσματικότητας των 

τεχνολογιών με πειράματα πεδίου βιομηχανικής κλίμακας. 

Μεθοδολογία 

Πραγματοποιήθηκε η παραγωγή PAW και αξιολογήθηκαν οι παράμετροι της διεργασίας 

πλάσματος, όπως η εφαρμοζόμενη τάση, η ογκομετρική παροχή του αερίου, ο χρόνος 

κατεργασίας και ο ολικός όγκος του προς κατεργασία δείγματος νερού. Όσον αφορά το 

φυσικοχημικό χαρακτηρισμό του PAW, μελετήθηκαν  το pH, η ηλεκτρική αγωγιμότητα και η 

συγκέντρωση των πιο σημαντικών RONS: υπεροξείδιο του υδρογόνου (Η2Ο2), νιτρικά (ΝΟ2
-) 

και νιτρώδη (ΝΟ3
-) ιόντα. Πραγματοποιήθηκε εμβάπτιση των φιλέτων σε PAW και 

αξιολογήθηκε η χρήση του PAW ως αντιμικροβιακό μέσο για την επιφάνεια των φιλέτων. Η 

αποτελεσματικότητα της διεργασίας συσχετίστηκε με το βαθμό μείωσης του αρχικού 

μικροβιακού φορτίου. Μελετήθηκε η επίδραση του χρόνου εμβάπτισης των φιλέτων σε PAW 

και της αναλογίας PAW/μάζας φιλέτων στη μείωση του μικροβιακού φορτίου. Ταυτόχρονα, 

προτάθηκε η αλλαγή της κατάστασης του PAW σε PAI και αξιολογήθηκε η δυνατότητα 

εφαρμογής του και η αποτελεσματικότητά του ως μέσο αποθήκευσης των φιλέτων για την 

επέκταση της διάρκειας ζωής τους. 
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Η διεθνώς αναγνωρισμένη μη θερμική μέθοδος της YΠ εφαρμόστηκε για την αύξηση της 

διατηρησιμότητας των φιλέτων τσιπούρας και λαβρακίου. Μελετήθηκαν ήπιες συνθήκες ΥΠ, 

σε διαφορετικούς συνδυασμούς πίεσης (100-400MPa), θερμοκρασίας (3-25°C) και χρόνους 

παραμονής (5-10 min), ώστε να επιλεχθούν οι συνθήκες εκείνες οι οποίες από τη μια δεν 

επηρεάζουν τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των τελικών προϊόντων κι από την άλλη οδηγούν σε 

σημαντική μείωση του αρχικού μικροβιακού πληθυσμού, και άρα σεεπέκταση του χρόνου 

ζωής. 

Όλα τα φιλέτα αξιολογήθηκαν ως προς την μείωση/αύξηση του μικροβιακού τους 

φορτίου αλλά και των σημαντικότερων φυσικοχημικών χαρακτηριστικών τους (pH, χρώμα, 

υφή, οξείδωση λιπαρών και τα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά τους). 

Αποτελέσματα και αξιολόγηση αυτών σε σχέση με τους στόχους 

Οι επεξεργασίες εμβάπτισης σε PAW και αποθήκευσης σε PAI οδήγησαν στη μείωση του 

αρχικού μικροβιακού φορτίου των φιλέτων τσιπούρας και λαβρακίου. Τα αποτελέσματα 

έδειξαν ότι για τα δείγματα που αποθηκεύτηκαν σε PAI, η μικροβιακή ανάπτυξη ήταν πιο αργή 

σε σύγκριση με αυτά που επεξεργάστηκαν με PAW. Τόσο η υφή όσο και το χρώμα των φιλέτων 

δεν επηρεάστηκε από την εφαρμογή PAW ή PAI. H διάρκεια ζωής των επεξεργασμένων 

φιλέτων με PAW και PAI, θα μπορούσε να επεκταθεί κατά 100% και 400%, αντίστοιχα, σε 

σύγκριση με ένα μη επεξεργασμένο προϊόν. H εφαρμογή ήπιων συνθηκών πίεσης και 

θερμοκρασίας κατά την ΥΠ μπορεί να οδηγήσει σε φιλέτα ιχθυηρών με σημαντικά 

παρατεταμένη διατηρησιμότητα, γεγονός που κρίνεται κρίσιμο για τη βιομηχανία ιχθυηρών 

κυρίως όσον αφορά στη διακίνησή τους τόσο στη εγχώρια όσο και στην παγκόσμια αγορά. 

Από την οργανοληπτική αξιολόγηση των δειγμάτων φάνηκε ότι τα ανεπεξέργαστα και τα 

επεξεργασμένα με ΥΠ στα 100 MPa εμφάνισαν παρόμοιες βαθμολογίες εμφάνισης, ενώ τα 

υπόλοιπα δείγματα εμφάνισαν ελαφρώς χαμηλότερες βαθμολογίες λόγω της βαθμιαίας 

«λεύκανσης» της σάρκας. 

Επιπτώσεις στην Ελληνική και ενδεχομένως διεθνή, υδατοκαλλιέργεια/αλιεία/περιβάλλον 

Οι προτεινόμενες λύσεις για την αύξηση του χρόνου ζωής των ιδιαιτέρως ευαίσθητων 

φιλέτων ιχθυηρών αποτελεί καινοτομία για τον κλάδο της υδατοκαλλιέργειας. Ειδικά για την 

περίπτωση των φιλέτων, δεν μπορεί να εφαρμοστεί καμία άλλη τεχνική μείωσης του αρχικού 

μικροβιακού πληθυσμού άρα και να προσφέρει επέκταση του χρόνου ζωής τους. Η 

περίπτωση του PAI φαίνεται να είναι η πιο ελπιδοφόρα μιας και το όφελος είναι διπλό: i) 

χρήση πάγου για διατήρηση χαμηλών θερμοκρασιών κατά την αποθήκευση και διακίνηση των 

φιλέτων και ii) εκμετάλλευση των αντιμικροβιακών ιδιοτήτων του PAI για την επέκταση του 

χρόνου ζωής των φιλέτων, επιτρέποντας τη μεταφορά σε απομακρυσμένες αγορές. 

Τελικά Συμπεράσματα 

Οι εφαρμογές PAW, PAI και ΥΠ καθυστέρησαν τη μικροβιακή ανάπτυξη των φιλέτων και 

ταυτόχρονα επιβράδυναν την ποιοτική τους αλλοίωση, οδηγώντας σε πιθανή αύξηση της 

διάρκειας ζωής τους έως και 400% (για την επεξεργασία σε PAI) σε σύγκριση με 

ανεπεξέργαστα δείγματα. Οι προτεινόμενες επεξεργασίες δεν επηρέασαν σημαντικά το 
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χρώμα, την υφή και την οξείδωση των λιπαρών των φιλέτων ιχθυηρών σε σύγκριση με 

ανεπεξέργαστα δείγματα. Η αποτελεσματικότητα των νέων τεχνολογιών επαληθεύτηκε και 

με βιομηχανικής κλίμακας πειράματα πεδίου. 


